



“办好人民满意的教育”

——习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界委员联组会上回应教育领域热点问题

■新华社记者 张晓松 邹伟

3月6日下午，时钟指向3时30分。北京友谊宾馆友谊宫聚英厅内，暖意融融。

在热烈的掌声中，习近平总书记步入会场，亲切看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员，并参加联组会。

“中西部高等教育存在较大差距”“盲目建立医学院、扩大招生规模影响医学教育质量”“学生沉迷网络游戏的问题引发学生家长和社会高度关注”……

迎着总书记期许的目光，来自不同界别的全国政协委员，不约而同谈到当前教育领域的一些热点问题。这引起总书记高度关注。

来自兰州大学的严纯华委员不无忧虑：“近几年，中西部高等教育取得了明显进步，但与东部相比，依然存在较大差距，且有进一步拉大的可能。”

“教育不平衡不充分问题，跟区域发展不平衡不充分密切相关。”习近平总书记接过话头，“我们应

该通过提升中西部教育水平来促进中西部经济社会发展，通过解决教育不平衡带动解决其他方面的不平衡。”

如何提升中西部教育水平？习近平总书记告诉大家，相关部门正在研究。国家将加强中西部欠发达地区教师定向培养和精准培训，深入实施乡村教师支持计划。

高等教育也是来自医药卫生界的王辰委员关注的问题。他在发言中提到，应该根据医学教育资源情况设置医学院校并确定招生量，杜绝盲目建立医学院、扩大招生规模进而影响医学教育质量的现象。

“哪些专业缺口比较大？”……习近平总书记详细询问相关情况后指出，一些大学为了提高地位搞医学院，这样做“急了点”。

“关键是含金量多少，这个要把握好关。”总书记一语中的。

教育，特别是高等教育，一直是习近平总书记思考的重大问题，看得远、谋得深，也点得准、想得细。

“前些年我在福建、浙江工作

时，也经历过高等教育改革。一些地方建大学城、搞合并，都是方面军规模，几万人，都要凑个医学院、美术学院，‘五脏俱全’，但没什么特点，专业优势不明显。”

“这样的方向对不对？值得讨论。”习近平总书记指出，高等教育改革还要继续深入。

基础教育也是总书记十分关心的问题。

来自北京市东城区史家教育集团的王欢委员谈到，当前“学生沉迷网络游戏”“校外培训机构乱象”等问题引发学生家长和社会高度关注。

习近平总书记指出，不仅是沉迷网络游戏的问题，网络上还有很多污七八糟的东西，未成年人心理发育不成熟，容易受到不良影响。

他又谈到“校外培训机构乱象”问题：“家长们一方面都希望孩子身心健康，有个幸福的童年；另一方面也唯恐孩子输在分数竞争的起跑线上。这些问题都属于社会性问题，不是教育部门单独可以解

决的，需要社会各方面、各有关部门共同努力研究解决。”

习近平总书记还谈到如何讲好思想政治理论课。

“讲好思政课不容易。上思政课不能拿文件宣读，没有生命、干巴巴的。”习近平总书记语重心长，“办好思政课关键在教师。广大思想政治理论课教师，政治要强、情怀要深、思维要新、视野要广、自律要严、人格要正。”

听取大家发言后，习近平总书记发表了重要讲话。

“对群众反映强烈的突出问题，对打着教育旗号侵害群众利益的行为，要紧盯不放，坚决改到位、改彻底。”

他强调，要坚持教育公益性原则，着力构建优质均衡的基本公共教育服务体系，建设高质量教育体系，办好人民满意的教育。

殷切的关怀、谆谆的嘱托，正如习近平总书记再次强调的——

“教育是国之大计、党之大计。”

(新华社北京3月6日电)

办好人民满意的医疗教育事业

——习近平总书记在全国政协医药卫生界教育界委员联组会上的重要讲话鼓舞人心

■新华社记者 姜琳 董瑞丰 郑明达
胡璐 许祖华 任沁沁
丁小溪 刘开雄 郭敬丹

“人民健康是社会文明进步的基础”“教育是国之大计、党之大计”。6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十三届四次会议的医药卫生界、教育界委员并参加联组会时的重要讲话，为医药卫生和教育事业发展指明方向，激发代表委员和广大干部群众的奋斗力量。

回忆参会并发言时的场景，中国工程院副院长王辰委员印象深刻：“总书记提出要把保障人民健康放在优先发展的战略位置，体现了对人民健康的高度重视。作为医卫界委员，我们要执行好、落实好，进一步织牢国家公共卫生防护网，为人民提供全方位全周期健康服务。”

陕西省人民医院院长宋张骏代表与同事通过电话、微信进行热烈讨论。“总书记对公立医院在抗击新冠肺炎疫情中发挥了主力军作用

给予充分肯定，令我们感到温暖和鼓舞。”宋张骏说，公立医院要强化公共卫生的职责，时刻防范卫生健康领域重大风险，全面提升防控和救治能力，为切实维护人民身体健康提供有力保障。

在此次疫情防控中，中医药发挥了重要作用。如何贯彻实践好习近平总书记“做好中医药守正创新、传承发展工作”的要求？成都中医药大学副校长曾芳委员说，我们要建立符合中医整体调理、个性化治疗的诊疗模式，加强中医与现代技术融合，让传统的“望闻问切”更加精准智能，让传统中医药发扬光大。

对习近平总书记提出的“集中力量开展关键核心技术攻关”，华中科技大学附属协和医院院长胡豫委员表示：“医学科学必须不断创新，紧盯世界前沿技术，加大一些新药、新医疗设备、新技术的探索研究，推动一系列新技术新方法的临床转化应用，提升诊疗水平。”

医者仁心，广大医务工作者是人民生命健康的守护者。

作为一名长期从事肿瘤筛查和诊疗的临床工作者，中国医学科学院肿瘤医院内镜科主任王贵齐委员有着切身感触，他说：“医务人员要走出医院、走出门诊，走向社会、走向基层，立足更精准更有效地防控，从源头上控制重大疾病的发生和发展，努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。”

广大医务工作者治病救人，教育工作者则教书育人。

百年大计，教育为本。“总书记一直很关心教育均等化等问题。”北京史家教育集团校长王欢委员说，教育事关千家万户，对群众反映强烈的突出问题，对打着教育旗号侵害群众利益的行为，要紧盯不放，坚决改到位、改彻底，办好人民满意的教育。

“十四五”规划纲要草案提出，建设高质量教育体系。对此，习近平总书记再次作了强调。

复旦大学教授丁光宏代表说，习近平总书记提出以教育评价改革为牵引，统筹推进育人方式、办学模式、管理体制、保障机制改革，

这可以让不同的学校“百花齐放”、发挥各自优势特长，为国家培养方方面面的人才。

有高质量的教师，才会有高质量的教育。

南京工业大学校长乔旭委员说，学校必须把教师队伍建设放在最重要的位置。培养具有家国情怀、奉献精神、创新意识和实践能力的高素质人才，需要广大教师以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业，爱岗敬业、潜心教学，在传播知识、塑造灵魂上有所作为。

2020年，习近平总书记在陕西考察时，曾在西安交通大学兴庆校区强调“坚持立德树人”。在政协联组会中，总书记再次强调“立德树人”，令西安交大党委宣传部部长成进印象深刻：“总书记的话，道出了人才培养的关键。我们要按照习近平总书记的要求，把培根铸魂、启智润心的理念融入教育的方方面面，努力建设高质量教育体系，办好人民满意的教育。”

(新华社北京3月6日电)